
Становище 

От: проф. д-р Албена Тодорова Краева-Митева 
Научна специалност „Икономика и управление /Eкоикономика/“  
Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност доцент за секция 

„Регионална и секторна икономика“ на Институт за 
икономически изследвания на БАН по професионално 
направление 3.8. Икономика – Аграрна икономика , обявен в 
Държавен вестник бр.33/29.04.2022 

Основание за участие в научното жури – Решение на НС протокол 10 от 
                    15.06.2022 и Заповед на Директора №282/27.06. 
 

1. Информация за кандидата в конкурса 
 

Гл.ас. д-р Петя Христомирова Брънзова е единствен кандидат за 
длъжността „Доцент“ по обявения конкурс.Тя има бакалавърска степен по 
икономика (2004-2008г.) от УНСС с придобита специализация „Аграрна 
икономика“; магистър по икономика на УНСС по „Аграрен бизнес“(2008-
2009г.) и редовна докторантура в УНСС (2010-2013г.) с придобита 
образователна и научна степен „доктор“. 

Доктор Брънзова работи като асистент и главен асистент в секция 
„Регионална и секторна икономика“ на ИИИ на БАН. Била е хоноруван 
преподавател в катедра „Икономика на природните ресурси“ в УНСС по 
учебните курсове „Управленско консултиране“ и „Икономика на 
кооперациите“. 

Владее английски и руски езици, член е на Съюза на учените, Съюза 
на икономистите и на аграрикономистите в България. 

 
2. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 
 

Главен асистент Брънзова участва в конкурса за академичната 
длъжност в ИИИ с научна продукция и цитирания, които формират в 
картата за изпълнение на националните минимални изисквания 508 броя 
точки при минимално необходими 450 точки, което е 12,8 %  общо 
преизпълнение. Най-голямо е превишението при цитиранията  - 150% и при 
публикуваните научни трудове под формата на статии и доклади – 110%. 

В изпълнение на допълнителните изисквания по чл.87 ал.4 от 
Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични 
длъжности в ИИИ при БАН, кандидатът представя 3 броя участия и 
членуване в научни организации с научната област на конкурса в Съюза на 
учените, съюза на икономистите и на съюза на аграрикономистите. Главен 
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асистент Брънзова представя и списък с участие с доклади в 6 
международни и национални научни конференции.  

Може да се направи залючение, че кандидатът надминава убедително 
минималните  количествени показатели за заемане на академичната 
длъжност „доцент“.  

 
3.Обща характеристика на  представените научни трудове. 
 
За участие в конкурса гл.ас. Брънзова представя 19 научни 

разработки, публикувани в периода 2014-2022г.които не дублират 
публикациите за придобиване на академичната длъжност „главен асистент“ 
и ОНС „Доктор“.  

В структурата на видовете публикации преобладават самостоятелните 
разработки (над 99 %) от общия брой страници. Представената научна 
продукция от кандидата по конкурса д-р  Брънзова позволява да се откроят 
няколко направления на научните и интереси, които по брой на 
представените научни трудове могат да се подредят по следния начин:   
Влияние на климатичните промени върху земеделието и икономиката на 
България – 7 бр. Публикации; Биологично земеделие и Обща 
селскостопанска политика на ЕС – 8 броя;  Биоикономика – 4 броя.  

 Проблемите на въздействието на климатичните промени върху 
земеделието и икономиката на България заемат централно място в 
изследователската дейност на главен асистент Брънзова, като водещо е 
мястото на монографичния труд „Влияние на климатичните промени върху 
развитието на основни овощни култури в Югоизточния район на България“. 
Разкрити са проблемите, свързани с отглеждане на овощни култури в този 
район, дефинирани са нужните и е оценена ефективността им за развитие на 
производството на овощните култури в района. На тази основа авторът 
извежда тезата, че влиянието на промените в климата, както и 
проектираните прогнозни добиви могат да се използват при определяне на 
размера на площите и необходимите ресурси, както и на очакваните 
производствени резултати. 

Интерес представлява и самостоятелната монография, разработена на 
база на защитения дисертационен труд „Икономическо въздействие на 
климатичните промени върху българското земеделие в Югоизточен район 
на планиране“. В нея са представени пет варианти на изменение на средните 
добиви от изследваните култури, резултатите от които са използвани като 
входни данни за направените оценки и чрез икономико-математически 
модел е определена оптималната структура на земеделието в Югоизточен 
район на планиране. 

При втората изследователска област „Биологично земеделие и ОСП 
на ЕС“ се анализира развитието на биологичното производство, както и 
приложението на ОСП за периода 2014-2020г. Интерес представляват 
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предложенията за постигане на устойчиво развитие и защита на околната 
среда. В трудовете на главен асистент Брънзова е  представено развитието 
на биоикономиката в ЕС, приетите политики, стратегии и иновации на ниво 
регион и са разработени изводи и препоръки за нашата страна. 

Научното творчество на д-р Брънзова е посветено на актуални и 
значими, не достатъчно разработени проблеми и напълно отговаря на 
изискванията за заемане на академичната длъжност “доцент“. 

 
4.Оценка на научните и научно-приложните приноси.  
 
Кандидатът е представил справка за приносите на своята научна 

продукция. Теоретичните и методологически приноси в научната 
продукция могат да се обобщят като разработване и адаптиране на 
климатичен модел за оценка на влиянието на промените, водещи до промяна 
в крайните резултати и прогнозните добиви на земеделските култури; 
Научно доказване на връзката „климат-среден добив“ с установяване на 
размера и обема на производството и необходимите ресурси и инвестиции 
за стартиране на нови производства; Оценка на икономическите проблеми, 
които затрудняват биопроизводителите, свързани с разширяване на този вид 
производства; Разширяване и обогатяване на теоретичните виждания, 
свързани с понятието „зелена инфраструктура“ в контекста на ОСП на ЕС; 
Обобщаване и систематизиране на научните и научно-приложните основи 
на биоикономиката и политиките за осигуряване на устойчивото развитие и 
продоволствената сигурност. 

Научно-приложните приноси са свързани с разкриване на влиянието 
на климатичните промени върху селскостопанското производство и 
регионалното развитие на страната, както и с прогнозиране и формулиране 
на проектни решения, свързани с аграрната политика; установяване на 
състоянието и параметрите на биологичните производства на 
растениевъдната продукция и потенциалните възможности за подпомагане 
на производителите на биологични продукти, заложени в Програмата за 
развитие на селските райони и за усвояване на средствата за прилагане на 
добри практики и методи за биологично производство на нови и 
традиционни продукти от растителен и животински произход. 
 В заключение следва да се обобщи, че представената научна 
продукция съдържа значими научно-приложни приноси, които напълно 
отговарят на профила на обявения конкурс. 

 
5. Бележки и препоръки 
 
Към д-р Брънзова имам препоръка тя да  да използва събраните данни 

по-широко за разработване на методически помагала и учебници. 
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Заключение 
Оценявайки положително представената научна продукция и 

съдържащите се в нея научни и научно-приложни приноси, предлагам на 
уважаемите членове на Научното жури д-р Петя Христомирова Брънзова да 
бъде избрана на академичната длъжност „доцент“ по професионално 
направление 3.8 Икономика, Аграрна икономика в Института за 
икономически изследвания на БАН. 

. 

. 
15.08.2022г.          
      Подпис:..................................... 

/проф. д-р Албена Митева/ 


